L'isoottano brucia In aria per dare acqua e
anidride carbonica:
2CH (I)+250(g) ->16 CO, + 18 H O(l)

8 18
AH® =-10.922 K]

rxn

La combustione e' esotermica o0 endotermica ?
Se si brucia 1.00 L dellidrocarburo (densita'

0.6878 g/mL) quanto calore si sviluppa o viene
assorbito ?



Sono note le seguenti variazioni di entalpia:
CHylg) + 2 Oslg) — COs(g) + 2 HoO (o)
A = —802.4 K]
CH,OH(g) + 2 0y(g) — COy(2) + 2 H,O(g)
A = =676 K

—

a) usare questi valori per determinare la
variazione di entalpia per:

CH,(g) + 5 Os(g) —> CH3;0H(g)



Per determinare la variazione di entalpia per la
combustione del naftalene se ne brucia un
campione:

CioHg(s) 4 12 Og(g) — 10 CO4(g) + 4 HyO({)
AH, = —5156.1 K]
SI usl questo valore oltre le entalpie di formazione

standard per anidride carbonica e acqua per
determinare l'entalpia di formazione del naftalene.



C0,(g)
CaC0s(s)*

Ca0(s)
H2(9)
H,0(¢)
H20(g)
N2(g)

carbon dioxide
calcium carbonate
calcium oxide
hydrogen

liquid water
water vapor

nitrogen

—303.51
—1207.6
—635.1

—285.83
—241.83



Il coke quando riscaldato con vapore ad alta temperatura
produce “gas d'acqua’” che puo' essere usato come
cobustibile. L'equazione per la produzione di questo gas

e.
C(s) + HyO(g) —> CO(g) + Hy(g)

a) determinate la variazione di entalpia standard per
guesta reazione

b) E' una reazione che favorisce reagenti o prodotti ?

c) Quanto calore e' coinvolto nelle conversione di 1
tonnellata di carbone ?



Nella produzione del gas d'acqua:

L
C(s) + HiO(g) — CO(g) + Hy(g)
Parte del cabone viene bruciato per produrre il calore
necessario a fare avvenire la reazione, mentre parte
viene convertito nel gas d'acqua. Se ho 1 Kg di C quale

quantita’ di C deve essere bruciato (a produrre CO ) per

fornire 1l calore necessario a convertire i1l rimanente
carbonio a gas d'acqua ?



3 — Calcolare 1l volume di1 ossigeno a 25°C e 1,0
atm sviluppato dalla reazione completa di 6,7 g acqua

ossigenata:
H,04(1) = H,O(1) + 1/204(g)

OA- 482x10°mL
OB- 241x10°mL
OC- 121x10°mL
OD- 6,03x102mL



9- Un contenitore ¢ riempito con un uguale

numero di moli di neon e di eho. Quale delle seguent
aftermazioni é vera’

L] A - la pressione parziale esercitata dal Ne ¢ maggiore
di quella esercitata dal He

L1 B - la pressione totale non dipende dalla temperatura
a cui s1 trova 1l recipiente

O C - se facciamo un foro nel recipiente il gas che
effonde sara costituito da un maggior numero di moli di
He e nspetto a quelle di Ne

L1 D - la massa di He e di Ne nel contenitore ¢ la stessa



6 — (Quali sono le percentuali in massa degli
elementi K, P e O present: in K;PO,?

OA- 449%K;184%P:;36,7% 0O
OB- 142%K;:146%P;71,2% 0O
LC- 553%K;146%P;30,1 %0
OD- 553%K:372%P:7,53%0



7 - 280,0 g di idrazina (N,H,4) reagiscono secondo
la reazione:

2N;H4(1) + N2Oy4(1) — 3Na(g) + 4H,O(g) AH=-1078 kJ

Quale delle seguenti atfermazioni ¢ vera.

[J A- lareazione libera calore per 1078 kJ
[0 B- lareazione assorbe calore per 4716 kJ

O C- lareazione non é spontaneca
[0 D- lareazione libera calore per 4716 kJ



	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7
	Slide 8
	Slide 9
	Slide 10

